

ИСТОРИЯ МЕДИЦИНЫ В ТБИЛИССКОМ ГОСУДАРСТВЕННОМ УНИВЕРСИТЕТЕ

Н. Чихладзе

Первый очаг высшего медицинского образования в Грузии был основан в Тбилисском государственном университете в 1918 г. В 1930 г. медицинский факультет был выделен из состава университета и основан самостоятельный медицинский институт (ныне Тбилисский государственный медицинский университет).

В медицинском институте кафедра истории медицины была основана в 1943 г. по инициативе проф. М. Саакашвили, который руководил кафедрой до 1974 г.

В 1994 г. высшее медицинское образование было возвращено в стены Тбилисского государственного университета (ТГУ). Медицинское образование в университете было восстановлено как медицинская специальность, входящая в факультет биологии и медицины, и только с 2000 г. решением Большого совета ТГУ оно было выделено из состава факультета биологии и медицины и был сформирован самостоятельный факультет медицины.

С 2000 г. на факультете медицины в учебные программы специальностей «лечебное дело» и «стоматология» был включен обязательный курс по истории медицины. Для обеих специальностей длительность курса по истории медицины составлял один семестр, длительность семестра 16 недель. Форматом курса была выбрана лекция, в неделю один час, т.е. всего 16 часов. Курс по истории медицины заканчивался зачетом.

На факультете медицины были открыты 12 кафедр и столько же т.н. учебных циклов. С этого периода на факультете были основаны учебные циклы по общественному здравоохранению, по истории медицины, руководителем которого была назначена доцент ТГУ Нино Чихладзе.

В 2005 г. в Грузии был принят новый закон о высшем образовании, Грузия присоединилась к Болонскому соглашению. Эти события повлекли за собой значительные изменения в сфере высшего образования.

В 2005/2006 учебном году в ТГУ, в том числе и на факультете медицины, была внедрена Европейская система накопления и трансфера кредитов, новая система оценки студентов, изменилась структура учебного плана.

В действие университетской жизни вошли новые стандарты. В частности:

- продолжительность семестра 15 недель;
 - один кредит - 25 академических часов;
 - в учебных программах помимо контактных часов предмета, появились новые критерии: кредиты, в которых отражена самостоятельная работа студента;
 - все предметы заканчиваются оценкой;
 - система оценки студентов мульти компонентная;
 - пяти бальная система оценки студентов поменялась на 100 балловую систему;
 - система оценки студентов имеет пять градаций;
 - составление по каждой дисциплине силлабуса;
- Перечисленные изменения нашли отражение и на процесс обучения истории медицины.

На сегодняшний день объем обучения истории медицины - 2 кредита, из них 30 часов контактные часы, 20 часов - самостоятельная работа студента. Поменялся формат обучения курса, к лекциям была добавлена семинарская работа, без которого невозможно было бы перейти на новую мульти компонентную систему оценки студентов. Таким образом, контактные часы включают 15 часов лекции и 15 часов семинарских занятия. Длительность обучения истории медицины - вновь один семестр.

Система оценки студентов по истории медицины включает четыре компонента:

- присутствие на лекциях и семинарских занятиях;
- два реферата;
- презентация;
- конечный экзамен.

Распределение баллов по компонентам имеет следующий характер: первый компонент - максимальная оценка 20 баллов; второй компонент - для каждого реферата максимальная оценка 10 баллов, т.е. всего 20 баллов; третий компонент - максимальная оценка 20 баллов; четвертый компонент - максимальная оценка 40 баллов. Т.о. максимальная оценка по истории медицины - 100 баллов. Конечный экзамен носит обязательный характер.

Предпосылкой допуска к конечному экзамену служит накопление студентом 31 - 60 баллов. Для первого компонента минимальный рубеж - 5 баллов; для второго компонента 16 баллов; для третьего компонента - 10 баллов.

Конечный экзамен носит письменный характер. Вопросник включает 40 тестов, каждый правильный ответ - один бал. Предпосылкой сдачи экзамена считается 50% правильных ответов.

В случае накопления студентом 41-50 баллов, студенту предоставляется право пересдачи экзамена, но а в случае накопления студентом количество баллов меньше 41, студент не получает кредиты по предмету история медицины и ему предоставляется возможность заново пройти данный курс.

В 2005/2006 учебном году из 73 студентов (по специальности «лечебное дело») 20 студентов получили оценку 91-100 баллов, 20 студентов - 81-90 баллов, 33 студентов - 71-80 баллов; из 20 студентов (по специальности «стоматология») 10 студентов получили оценку 91-100 баллов, 2 студентов - 81-90 баллов, 6 студентов - 71-80 баллов, 1 студент - 61-70 баллов и 1 студент - 51-60 баллов.

После окончания 2005/2006 учебного года в ТГУ был объявлен конкурс на новые академические должности, изменилась структура факультета медицины. Цикл по истории медицины вошел в состав департамента общественного здравоохранения. Для обучения истории медицины был объявлен конкурс на должность ассоциированного профессора.

Департамент общественного здравоохранения с обновленным академическим персоналом ждет студентов для обучения истории медицины во втором семестре 2006/2007 учебного года.

Департамент для обучения истории медицины имеет более усовершенствованное оборудование (мультимедиа проектор) и богатый визуальный материал. Выражаем надежду, что все изменения содействуют достижению высшей цели и осуществления основной миссии факультета медицины: получения знаний международных стандартов и выпуска врачей высокой компетенции.

ИСТОРИЯ МЕДИЦИНЫ В ЖУРНАЛЕ «СОВРЕМЕННАЯ МЕДИЦИНА»

Н. Пицхелаури

История медицины Грузии обладает драгоценными материалами для воссоздания периода основания высшего медицинского образования и развития разных отраслей медицины в Грузии. Это в первую очередь ежемесячный медицинский научный журнал: «Современная медицина».

Журнал был основан по инициативе коллегии младших преподавателей Тифлисского государственного университета в 1924 г.

В 1918 г. был основан Тифлисский (в дальнейшем Тбилисский) государственный университет и медицинский факультет при нем. За два года факультет был полностью укомплектован академический